

大公報社評

井水集

港澳辦和港人有共同的情懷

國務院港澳辦公室昨日召開成立四十周年座談會，主任張曉明在會上發表了題為《這裏有我們共同的情懷》為題的主旨講話。

「講話 有條理、有文采、有感情，應該是出自張曉明本人的手筆，他富感性的言詞在擔任中聯辦主任期間已為港人社會所熟悉；而更重要的是，要了解港澳辦成立的來龍去脈、要了解「一國兩制」方針和基本法的制訂過程、要了解今天中央對特區的基本看法和港澳工作的取向、要了解香港未來的發展和命運，這都是一篇不可不讀的、讀了令人信服和得益的好文章。

張曉明的文章以《這裏有我們共同的情懷》為題，「這裏 指的是港澳辦，這是中央於一九七八年為加強對港澳工作集中統一領導而成立的專責部門；香港九七回歸這一重大歷史轉折就是從「這裏 開始，「這裏 也是港人最熟悉、與港人關係最密切的中央有關部門。

「我們 指的是老一代以及歷任港澳辦的領導和工作人員。張曉明提到的「廖公 廖承志、「姬公 姬鵬飛，前主任曾平、李後，還有早年的「老司長 鄭偉榮、鄧強以及譚耀、莫瑞蓮、鍾鳴三位大姐，相信港資歷較深的社會人士，包括曾經參與基本法起草的「大狀 李柱銘，都不會忘記他們，更永遠不會忘記他們待人的熾熱熱情以及對香港情況的了解和促成平穩過渡、順利回歸的貢獻。

至於說「共同的情懷」，那就更不用說了，自廖公到今天張曉明，四十年的港澳辦領導和工作人員，可以說沒有一個不是從洗脫百年歷史恥辱、維護國家主權與領土完整的高度來看待香港九七回歸，沒有一個不是以落實「一國兩制」、維持香港繁榮安定，以及了解港人社會、和港人做朋友作為自己的職志與責任。

因此，張曉明講題說的「這裏有我們共同的情懷」，講的其實不僅僅是港澳辦這一「歷史產物」領導和工

作人員的共同情懷，而是香港同胞和港澳辦的「共同情懷」。四十多年來，沒有一個內地機構比港澳辦更認識香港和重視香港，也沒有誰比港澳辦歷任領導與同人更關心港人、了解港人與愛護港人。

港澳辦是香港的「守護神」，深明香港地位的特殊性和重要性，每到關鍵時刻總是想到香港和幫着香港；港澳辦更是港人的知音和老友，自始至終都相信港人愛國和支持「一國兩制」，都希望看到國家富強；「抗中亂港」以至鼓吹「港獨」的只是極少數，「太陽還是自東邊升起」的。

正是由於港澳辦和港人社會之間的深厚情誼，張曉明在講話中對特區未來的基本看法和觀點，值得正視和深思。張曉明指出：「無論是對港澳現狀和工作「譽之深」還是「責之切」的，大家都有一種共同的情懷，真誠希望「一國兩制」行穩致遠，由長期盼香港和澳門的發展越來越好。這是我們港澳辦人始終不變的情懷！

FCC搵定地方搬啦

香港外國記者會（FCC）日前邀請「香港民族黨」頭子陳浩天到位於中環雪廠街的會址演講，公開揚「獨」，引起市民和建制人士不滿，紛紛要求作為業主的特區政府「收樓」，任由政府物業用作鼓吹「港獨」的平台是荒謬和不可以接受的。

對此，FCC及其支持者提出不少「理據」反駁，包括與特區政府簽有租約，每月向政府交租五十五萬元等。這裏面，全國政協副主席、前特首梁振英，是大力主張收回物業的，而現行租約是由他在任特首期間與FCC所簽訂，不過業權是屬於特區政府而非特首個人。

事到昨天終於有了明確的進展和答案，特區政府產業署作為有關物業的業主，公開了二〇一六年與FCC簽訂的租約。產業署同時聲明，公開租約符合公眾利益。FCC把「港獨」頭子陳浩天請到會內演講，而「香港民族黨」是什麼？陳浩天是什麼？任由這一「港獨」頭子公開鼓吹香港「

獨立 和分裂國家，難道還不是違背公眾利益？

更有甚者，特區政府保安局在此之前已公開宣布禁止「香港民族黨」繼續運作，只是給予其一定的「中斷期」，FCC在此時邀請陳浩天去演講揚「獨」，還不是有違香港法治和公眾利益又是什麼？

因此，毫無疑問，特區政府產業署公開與FCC之間的租約，完全符合公眾利益；更重要的是，租約已列明物業不可以「作非法或不道德用途」，否則業主就有權中止租約收樓。公然邀請已被保安局依法禁止運作的「香港民族黨」頭子陳浩天揚「獨」，絕對是違法且「不道德」，兩「罪」俱發，這租約怎麼還可以繼續下去？

按照法例，業主出信予違約租客，列明理由與法律依據，三個月後就可以收樓。看來FCC不要再想「賴死」，趁早搵定地方搬好 了。

關 昭

港各界扶貧會助四川脫貧成果豐

已籌8000萬善款 助發展黃羊產業及科教醫療

在國務院扶貧辦、港澳辦、中聯辦，以及特區政府的支持下，香港各界扶貧促進會於今年六月正式成立，參與內地精準扶貧，協助四川南江縣2018年實現整縣脫貧「摘帽」目標。該會目前取得了階段性扶貧成果，全國政協常委、香港各界扶貧促進會召集人兼監事長譚錦球表示，已在香港各界籌集資金近8000萬元港幣，向南江縣第一期撥付3000多萬元港幣，主要用黃羊產業、教育與技術、醫療與衛生扶貧等。扶貧辦、港澳辦表示，大力支持香港各界參與國家扶貧攻堅戰，期望該會成為實踐服務國家大局的典範。

大公報記者 朱晉科

打贏脫貧攻堅戰是由習近平總書記親自部署督辦的一場總動員中華民族千百年絕對貧窮的偉大戰役，是中央確定的2018年三大攻堅戰之一，是包括香港同胞在內的全球華人的共同使命和心願。港區部分全國政協委員林武、王惠貞、譚錦球、蔡加讚、黃少康等在今年三月「兩會」期間，以《發揮香港各界人士在國家脫貧攻堅戰中作用》為題作聯名提案，被列為全國政協重點提案。其後，短短三個月的時間，香港各界扶貧促進會得以成立，從四月到現在已取得了階段性扶貧成果。

全國政協常委、香港各界扶貧促進會召集人兼監事長譚錦球表示，該會已制訂參與內地精準扶貧、協助南江縣2018年實現整縣脫貧「摘帽」目標，目前已在香港各界籌集資金近8000萬港幣，向首個扶貧點革命老區四川巴中南江縣第一期撥付3000多萬元港幣，主要用黃羊產業、教育與技術、醫療與衛生扶貧等。

冀成實踐服務國家大局典範

香港各界扶貧促進會得到國務院扶貧辦、港澳辦、香港特區政府、中聯辦的高度重視和支持，國務院扶貧辦、國務院港澳辦高度讚揚委員提案的重要意義，高度肯定香港各界扶貧促進會在提案辦理期間已經做出的成果，表示大力支持香港各界參與國家扶貧攻堅戰，期望該會成為實踐服務國家大局的典範。

香港各界扶貧促進會籌備骨幹成員，在中聯辦的推動下，以扶貧攻堅速度，四月先後兩次去南江考察。其中，4月24至26日該會主要籌備領導：全國政協常委譚錦球，全國政協委員蔡加讚，全國政協委員蘇長榮，及全國政協委員、原中聯辦副主任林武，中聯辦秘書長王文宏等20多位籌備代表，和四川巴中南江縣確立扶貧方向和重點項目。

五月，蔡加讚和蘇長榮代表該會參加中聯辦主任王志民率領的代表團。在行政長官林鄭月娥、四川省委書記彭清華、國務院港澳辦主任張曉明和中聯辦主任王志民等見證下，蔡加讚代表和南江簽署《香港各界扶貧促進會（籌）參與四川巴中南江縣精準扶貧合作備忘錄》，正式宣布撥籌集首期扶貧資金一億人民幣，協助支持南江縣在2018年完成總共45個村、1.95萬人的艱巨脫貧任務，實現整縣脫貧「摘帽」工作目標。

6月23日，該會在港舉行簡單隆重的成立暨就職會、扶貧項目新聞發布會，由港區全國政協委員、人大代表和各省政協委員及工商界組成的架構成員達42位，知名合作機構20家，香港各界代表300多人出席。譚錦球、蔡加讚、蘇長榮分別蒞臨為召集人、會長和主席。

譚錦球：冀帶動南江周邊產業

截至八月底，該會撥款目前取得相當理想的成果，當中包括：為關愛留守兒童「童伴計劃」項目完成25個新建村「童伴之家」陣地建設；為當地貧窮老人免費實施白內障、青光眼復明手術245例；資助困難家庭學生項目，七月開始分十個月發放到500名家庭困難學生卡上；開展2018年首期培訓的90名鄉村醫生項目；聘請20名專業人才開展智力扶貧；及已在南江黃羊科研扶貧項目開展課題。

譚錦球還表示，習近平主席提出倡導「扶貧協作、強調精準扶貧」，產業扶貧是國家扶貧攻堅戰特別重視的內容，是造血式扶貧的有效措施，因此香港各界扶貧促進會在上月底已與南江簽訂《南江黃羊產業扶貧基金合作協議書》，與南江政府共同設立4000萬元人民幣，扶貧促進會將捐助3000萬元，首期已撥付2000萬元，目的是要協助南江打造特色產業扶貧，幫助科研、支持基地建設、帶動1500戶貧困戶脫貧致富、帶動周邊產業，提高南江黃羊品牌影響。



▲今年五月，蔡加讚會長（前右四）和巴中副市長克克（前右三）簽署扶貧協議。後排從左至右依次為：特首林鄭月娥、四川省委書記彭清華、國務院港澳辦主任張曉明、香港中聯辦主任王志民



▲香港各界扶貧促進會於七月到南江考察黃羊產業進度



▲當地藝工們在童伴之家照顧留守兒童



▲白內障下鄉篩查，可幫助很多有需要長者

重點落實產業扶貧 監督開展項目

【大公報訊】記者朱晉科報道：全國政協委員、香港各界扶貧促進會會長蔡加讚表示，扶貧促進會下一步將重點落實產業扶貧，監督已開展的項目進展，跟進後兩年攻堅戰項目，並且加強宣傳推廣，推動香港社會參與扶貧攻堅。

全國政協委員、香港各界扶貧促進會主席蘇長榮指出，該會也積極關注本地扶貧，援助本港基層弱勢群體。

蔡加讚：讓市民也可參與其中

蔡加讚介紹，扶貧促進會未來還將預留資金考慮捐助得到批准的光伏發電扶貧項目，考慮在南江捐建養老院、學校、圖書館等項目。他強調，協助四川南江扶貧攻堅是三

年計劃，該會撥款依照年度進行，下一步將監督項目進展，效果好的將繼續，不好的則需檢討。蔡加讚又說，該會將研究將「童伴計劃」、黃羊產業、白內障青光眼、貧困學生生活補助等項目，量化為個人可參與的項目，發動香港社會廣泛參與，讓普通市民也可參與其中。

蘇長榮：助本港弱勢群體

全國政協委員、香港各界扶貧促進會主席蘇長榮補充指，作為香港本地成立的非牟利機構，該會在參與國家扶貧攻堅戰同時，也積極關注本地扶貧，援助本港基層弱勢群體，如幫助本地孤寡老人和弱勢群體，資助青年到內地大學學習交流，承辦義工聯盟基

層救災自助餐項目等。全國政協常委、香港各界扶貧促進會召集人兼監事長譚錦球重申，該會所籌得的捐款將全數用於扶貧，所有撥款項目都和南江每個項目以協議形式監督落實，項目完成需要驗收等程序，使得港人可放心捐獻。

譚錦球與蔡加讚、蘇長榮均表示，國家在各個層面均對他們上半年工作予以充分肯定，並對未來進度抱有很大期望。因此，他們絕不會有半點鬆懈，期望港人可大力支持他們的工作，使得首個扶貧點工作順利完成，日後並將繼續選擇如貴州、陝西等省的革命老區貧困縣為扶貧點，共同為國家早日實現兩個一百年的奮鬥目標，盡中華民族一員的歷史責任。